



# 当前民营经济一线观察

民营经济占据国内生产总值半壁江山，是推动经济增长的重要力量，发展态势引人关注。

习近平总书记在今 年全国两会上指出，要引导民营企业和民营企业家正确理解党中央方针政策，增强信心、轻装上阵、大胆发展，实现民营经济健康发展、高质量发展。

4月21日，二十届中央全面深化改革委员会第一次会议召开，审议通过《关于促进民营经济健康发展壮大的意见》。会议强调，支持民营经济发展是党中央的一贯方针。

在中国经济稳步复苏的当下，记者深入多地调研采访，倾听民营企业家的心声，感知民营经济发展的温度，感受民营经济发展的脉搏。



工人在生产车间组装产品。



工作人员在装配车间装配缝纫机。

## A 市场回暖 发展信心明显改善

“坐不住、等不起啊！要把疫情造成的损失补回来。”

记者见到湖北长江电气董事长王新城时，他刚刚出差回来。走访客户、商谈订单、参加展会、招兵买马……成了他今年以来的工作日常。

这家位于武汉“中国光谷”、致力于智慧能源建设和服务的民营企业，对当前经济回暖感触颇深。“势头很好，首月订单就有8.1亿元，一季度同比增长超15%。新的订单还在增加，我们开足了马力，生产满负荷运转。”王新城说。

市场回暖，订单增多，忙碌指数飙升，这是走访中很多民营企业家的共同感受。

今年全国两会期间，习近平总书记重申坚持“两个毫不动摇”、“三个没有变”，强调“鼓励和支持民营经济和民营企业发展壮大，提振市场预期和信心”，提出“我们始终把民营企业和民营企

业当作自己人，在民营企业遇到困难的时候给予支持，在民营企业遇到困惑的时候给予指导”。

多地多部门积极行动：继续打破各种形式的市场准入不合理限制和隐性壁垒；推动民营企业参与国家重大战略；加大纾困帮扶力度；进一步丰富民营企业融资渠道……围绕缓解融资困难、优化营商环境，促进高质量发展等出台系列举措，持续民营企业家之忧、纾民营企业家之困。

从东海之滨、南海之畔，到中部内陆……放眼全国，民营企业鼓足干劲，积极作为，努力让生产“忙”起来，投资“暖”起来，物流“跑”起来。

民营企业家们的感受印证经济复苏暖意。一季度全国规模以上工业增加值同比增长3%，社会消费品零售总额同比增长5.8%，全国固定资产投资同比增长5.1%……一系列经济指标企稳向好。

与宏观统计数据相呼应，多个细分领域的指标也反映出企业内生动力增强、逐步活跃向好的态势。

——203.9万户！这是一季度全国新设民营企业户数，同比增长10.7%。

——132.7！这是2月份我国“专精特新”创新指数数据，较去年同期增长10.6%。

——逐月向好！一季度我国货物贸易进出口总值同比增长4.8%。民营企业进出口同比增长14.4%，占我国外贸总值的52.4%。

透过一组数字可以感受政策落地后民营企业的活力：中国中小企业协会监测数据显示，一季度，中小企业发展指数为89.3，升幅达2020年四季度以来最高，交通运输邮政仓储业等8个分行业指数全面回升；中小企业开工率大幅回升，复工达产率稳步提升。

## B 迎难而上 高质量发展闯新路

作为全面建设社会主义现代化国家的首要任务，高质量发展对民营经济发展提出了更高要求。更多的民营企业正铆足干劲，迎难而上，在做强实业、自主创新之路上奋力拼搏。

咬定创新不放松，在逆境中苦练内功——

2.88亿元、3.22亿元、4.54亿元、5.89亿元，从2019年到2022年，武汉精测电子集团股份有限公司的研发投入增长了一倍多。“这几年我们经营压力一直不小，特别是2022年新型显示行业陷入低谷，产业链上很多企业未能实现满产，但这也给了我们苦练内功的契机。”精测电子副总经理沈亚非说。

业内首款1毫米口径色彩分析仪、具有完全自主知识产权的高精度面阵色度学参数测量仪……一个个弥补国内空白的“拳头产品”陆续问世，为精测电子带来了3年营收曲线逆势上扬。

谈起创新，沈亚非深有感触：“创新研发能力强的企业，迎战冲击的韧性更强，从困难中恢复的速度也更快。”

“链”上企业协同发力，在做强产业链中实现共赢——

“越难走的路，走出来竞争力越强。”宁波君灵模具技术有限公司总经理姚贤君感触颇深。

这个只有200人左右的模具压铸企业在2020年遭受了疫情冲击和企业转型的双重压力。面对再大的困难，姚贤君也没想过放弃，而是顶住压力加速探索新模式——从单一模具开发变为链式布局。

通过精挑细选十七八家小微供应商，君灵模具打造了一条协同发展的供应链，共享订单、共抵风险，带动周边配套小微企业一起发展。

从2020年拿到首个全工艺链开发项目，

到2022年项目增长到20多个；产值从2020年的1.2亿元做到2022年近2.5亿元，再到今年一季度同比增长超100%……发展潜力不断释放。

各方打出政策组合拳，为高质量发展保驾护航——

开局良好，困难犹存。

持续增加小微民企信贷供给，支持民营企业参加国家重大科技创新，在财税补助、税费优惠方面确保对各类经营主体一视同仁……瞄准民营企业发展痛点难点，一系列扎实举措陆续落地。

各项惠企政策助力，给民营企业发展吃下“定心丸”。

“各方协力帮民营企业减压降负，企业家才能放平心态，轻装上阵更有奔头。”武汉中小企业协会副会长章庆说。

## C 坚定信心 紧抓机遇加快发展

“订单有所回暖，但目前企业和行业犹如大病初愈一般，基础还不牢靠。”江苏恒力化纤股份有限公司总经理助理汤方明这样形容当前形势。通过发力新材料、新能源等领域，企业正不断发掘新动能、新空间。

面向未来，机遇与挑战并存，受访的民营企业家表示，要点燃智慧，激发热情，坚定信心，直面挑战，抢占更大发展机遇。

坚定信心，在寻找新赛道中抢占发展主动权。

8个废旧矿泉水瓶，经过处理能“变身”一件T恤衫。如今，盛虹集团用废旧塑料瓶制造的再生纤维产能占全球市场份额超50%。

从印染起家，随后完成从“一滴油”到“一根丝”全产业链布局的盛虹集团，正在加快向绿色低碳、新材料、新能源三大领域进军。“我们正在加大碳纤维主要原料丙烯腈的生产，今年下半年第四套丙烯腈新材料装置投产后，我们产能有望变成全球第一。”盛虹集团行政总

监王帅说。

坚定信心，在立足国内市场中开拓新空间。

今年一季度，我国新能源汽车产销量同比增长近三成。向好态势和广阔市场前景，让宁波臻至机械模具有限公司增强了加快布局国内市场的信心。

这家致力于大型精密压铸模具研发制造的精特新“小巨人”企业最近正忙着加班加点赶订单，还接待了大量车企、主机厂、大型压铸厂相关负责人前来考察洽谈。

“后疫情时代，不少国内车企正加速转型，逐渐从原来的冲压改为一体化压铸模具，这将为我们带来很大发展空间。”公司常务副总经理周金荣告诉记者，尽管企业二季度海外订单量有所下降，但对完成全年目标信心不减。

坚定信心，在坚守情怀、履行担当中拥抱新机遇。

无论是国有企业还是民营企业，都是促进共

同富裕的重要力量。紧跟国家战略、把握发展大势，企业将更好实现自身发展。

走进浙江萧山浦阳传化“和美乡村中心”现场，眼前一片火热施工景象。这个将于今年8月揭开“面纱”的项目，将成为“三农”创新创业、周边村民家门口就业、游客观光休闲体验的聚集地。

钱塘江南岸，正在加快建设的传化科技城里，已有100余家生命科学类企业落地生根。

从一二三产业融合带动乡村产业繁荣，到加紧布局生命科学领域，传化集团紧跟国家战略，瞄准未来，将实业版图不断做大。

“我们布局了赖以生存的‘吃饭业务’、发展业务，也播种了未来业务。”徐冠巨说。

多年的实践证明，民营企业是中国经济发展的生力军。当下，中国式现代化的画卷正在徐徐展开，新征程上民营企业大有可为。

(据新华社北京5月8日电)

外交部发言人：

## 中国－中亚峰会具有里程碑意义

新华社北京5月8日电 外交部发言人汪文斌8日表示，即将举行的中国－中亚峰会在中同中亚国家关系发展史上具有里程碑意义。相信在各方共同努力下，此次峰会将擘画中国－中亚关系新蓝图，开启双方合作新时代。

中国－中亚峰会将于5月18日至19日在陕西省西安市举行。国家主席习近平将主持峰会。哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫将应邀与会。

“这是今年中国首场重大主场外交活动，也是建交31年来六国元首首次以实体形式举办峰会，在中国同中亚国家关系发展史上具有里程碑意义。”汪文斌在例行记者会上说。

汪文斌表示，峰会期间，习近平主席将发表重要讲话，各国外长将回顾中国－中亚关系发展历程，就中国－中亚机制建设、各领域合作以及共同关心的重大国际和地区问题交换意见，各国元首还将共同签署重要政治文件。“相信在各方共同努力下，此次峰会将擘画中国－中亚关系新蓝图，开启双方合作新时代。”

应习近平主席邀请，哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫将于5月16日至20日对中国进行国事访问。

汪文斌介绍，习近平主席将分别同四国总统举行会谈。中方正同各方精心准备，确保访问取得圆满成功。

“中国同中亚国家是友好邻邦和全面战略伙伴，双方始终秉持相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢原则发展关系，政治互信不断深化，务实合作提质升级，国际协作走深走实，成为名副其实的好邻居、好朋友、好伙伴、好兄弟。”汪文斌说，中方愿同中亚国家一道，以上述访问为契机，进一步拓展全方位合作，推动彼此关系再上新台阶，为地区和世界和平稳定、发展繁荣作出贡献。

在轨飞行276天

## 我国可重复使用试验航天器成功着陆

我国在酒泉卫星发射中心成功发射的可重复使用试验航天器，在轨飞行276天后，于5月8日成功返回预定着陆场。此次试验的圆满成功，标志着我国可重复使用航天器技术研究取得重要突破，后续可为和平利用太空提供更加便捷、廉价的往返方式。

“全世界的太空经济都面临同一个问题：成本。”航天技术专家指出，目前降低成本的主要方式就是可重复使用火箭。

“高成本”这块巨石背后，是太空经济广阔的想象空间。起源太空创始人、哈佛大学天体物理学博士苏萌告诉记者，太空旅游便是成本下降之后极具发展潜力的领域。“成本的下降是太空旅游能够快速发展的心。”苏萌指出，太空旅游的商业化发展是宇航技术的低成本化发展、国家经济增长和人民生活水平整体提高的必然趋势。

中国工程院院士、中国运载火箭技术研究院副院长、运载火箭系列总设计师龙乐豪表示，火箭可重复使用的好处很多，比如可以降低成本，提高安全性、可靠性，快速进出空间等。

根据计划，我国将在2035年以前研制完成液氧甲烷两级完全重复使用的运载火箭，实现内陆发射，海上垂直回收。

(综合新华社、光明网)

## 乡村厨艺大比拼



5月8日，浙江省台州市仙居县田市镇举办“五田共富 寻味八仙”2023文化旅游节活动，由全镇23个行政村组队参加的厨艺大比拼吸引不少游客前来品尝美食。

新华社发

红润如玉，翠绿见翠，独具一格。

赵建忠

## 致力萧山花边传统技艺和现代工艺相结合

桐庐县人大常委会常委、高级工艺美术师、中国工艺美术大师，现任中国工艺美术协会常务副理事长、中国工艺美术学会常务理事、中国工艺美术大师联合会执行会长，浙江省工艺美术协会副秘书长、浙江省非物质文化遗产保护协会抽丝刺绣传统工艺专业委员会主任、杭州市工艺美术协会理事、深圳市工艺美术创意研究院高级研究员、浙江大学客座教授的赵建忠从1972年进入萧山花边总厂，一直从事着萧山花边的设计及创作工作。

从业40多年来，他致力于研发萧山花边传统技艺与现代工艺相结合的新产品，在创新发展自身技艺的同时，还不断地吸收国外先进技术。

艺术作品《九龙腾飞》获第二届中国浙江工艺美术精品博览会金奖，《印象龙》获第46届全国工艺品旅游纪念品交易会创新产品设计大赛金奖，《纯手工万缕丝雕绣床罩》获首届中国浙江工艺美术精品博览会金奖。

## 5位工艺美术大师“冰城论剑”

大学高级艺术研修班。

近年来由他设计、参与雕刻的作品获金奖十多个，银奖、铜奖几十个。其中有：《平步青云砚》《霸王试剑石砚》《双龙砚》《近水楼台砚》《春江花月夜砚》《硕果累累砚》《志比天高砚》《和谐砚》《春色砚》《贵妃出浴砚》《三顾茅庐砚》。《锦绣山河欣欣向荣砚》被公安部收藏。

金吉

弘扬贝雕工艺为东北振兴作贡献

在展区的正中央，象征着祥瑞的两头绿色麒麟吸引了许多游客驻足拍照。这件展品正是辽宁大连圣运工艺品有限公司工艺美术师（贝雕）金吉和父亲（中国工艺美术大师金阿山）共同制作完成的。该作品还在第十五届中国工艺美术大师精品博览会获金奖和国际艾琳奖。

浅色的部位是用渤海贝、绿色的部位是用澳洲鲍鱼壳制作而成的，其中还用珍珠来点缀，这

件用了一年半才制作成的《麒麟》栩栩如生、熠熠生辉。除此之外，金吉还带来了以长城为主题的屏风展品《锦绣中华》，整幅作品用了扇贝壳、珍珠贝、鲍鱼壳等20多种贝壳制作而成，色彩鲜明、层次丰富。

“咱们都是东北老乡，这次来哈尔滨宣传贝雕文化非常荣幸，希望通过展示贝雕工艺，为东北振兴作贡献。”金大师出生于大连，1988年进入大连旅游工艺品总厂，从此跟随父亲金阿山从事贝雕事业，至今已30年。近年来随其父亲在贝雕的新工艺新技术开发方面推出了“珍贝艺术”新理念。2017年金吉被授予辽宁省工艺美术大师称号。

邱含

现代科技改良发扬艺术柴窑工艺

200多件大小不等、来自景德镇的陶器，线条流畅、独具一格。和普通瓷器不同，这次的展品都是来自于柴窑烧制的。现场1:1的柴窑“拔地

而起”，让参观者有种身临其境的感觉。

景德镇陶瓷艺术家邱含，2012年被评为中国工艺美术大师。他1984年毕业于景德镇陶瓷职工大学美术系，现任《陶瓷研究》杂志社副社长、副主编，江西省工艺美术系列高级职称评委，江西省工艺美术学会会员，景德镇高岭陶瓷学会副理事长。

邱含擅长以山水题材为内容的青花釉里红和现代民间青花装饰，并多次应邀赴国外参加陶瓷名作展，进行陶瓷技艺交流。记者在現場看到邱含的作品，来自于传统、来自于生活、来自于心灵。

他借用中国画和民间青花写意技法，不拘泥于形式和成规，于法度中求变化，于常理中寓新意，信笔挥洒而不逾规矩，显示出一种自由、潇洒的气度。

“这是我们展览的第三站，希望哈尔滨的市民能对柴窑文化有所认可、有所了解，更期待将柴窑艺术推向全国各地。”邱含的青花釉里红，器型线条流畅，青花飘逸明快，笔简意深，釉里红